

奧巴馬罕批特式抗疫：亂晒龍



奧巴馬呼籲支持者在選支持拜登。網上圖片

美國總統特朗普的抗疫應對一場糊塗，不少前現任官員都看不過眼。卸任後一直避免公開批評現屆政府的前總統奧巴馬，據報於日前與執政時代的前任政府成員開電話會，其間直接批評特朗普的抗疫政策為「絕對混亂的災難」(absolute chaotic disaster)，並敦促前幕僚在今年總統大選中，支持已篤定獲得民主黨候選人提名的前副總統拜登，以免讓美國陷入長期分化。

奧巴馬在周五晚與3,000多名「奧巴馬舊生會」成員舉行視像會議，內容主要是鼓勵各奧巴馬政府的前

官員為拜登助選。

不滿利益先行 促抗分化

新冠疫情在美國已約有135萬人確診、逾8萬人死亡。奧巴馬在會議上直接談及現屆政府的抗疫手法，指即使是由最出色的政府處理，今次疫情仍然會變得嚴峻，「但我們這個政府(特朗普政府)運作的思考模式，是思考『我可以有什麼利益』及『攻擊所有其他人』，這種思考模式下便成為徹底混亂的災難」。

奧巴馬繼而呼籲支持者在今年大選支持拜登，並表明自己會動用一

切所需時間，盡力為拜登助選。他解釋今年大選非常重要，對手並非是特定人物或政黨，「我們所對抗的，是自私、黨派對立、分化、敵視他人等長遠、並在美國內變得愈來愈強烈的趨勢。」奧巴馬直言，這些問題正是令華府疫控政策「無力及質素參差」的原因。

弗林撤控 法治理解問題

奧巴馬亦提到牽涉特朗普「通俄門」的前國家安全顧問弗林，在兩度向法院認罪下仍獲司法部撤銷檢控，指事件反映「對法治的基本理

解出現問題」。在奧巴馬交棒特朗普前，他亦已提醒特朗普，弗林與俄羅斯有來往。

白宮發言人麥克納尼回應報道時，未直接提到奧巴馬，僅稱特朗普應對疫情手法「前所未見，並成功拯救美國人性命」，又指當民主黨仍在無恥地針對特朗普「獵巫」時，特朗普已經向中國實施旅遊限制，當民主黨仍鼓勵大型集會時，特朗普忙於調配防護物資、呼吸機及病毒檢測。奧巴馬的辦公室則拒絕回應報道。

綜合報道

防疫三巨頭自我隔離 特朗普彭斯當無事發生 白宮打疫仗「各行各路」

抗擊 新冠肺炎

美國政治中樞 白宮接連爆有 職員確診感染新 冠病毒，在副總 統彭斯發言人米勒證實確診後，3名多次與她有過密切接 觸的白宮防疫小組要員，包括食物及藥品管理局(FDA)局 長哈恩、疾病控制與預防中心(CDC)主任雷德菲爾德， 以及國家過敏症和傳染病研究所所長福奇，前日齊 齊宣佈接受自我隔離。不過總統特朗普及彭斯仍 然未見採取應對措施，白宮更要求職員繼續回 辦公室上班。



美國嚴峻疫情導致多人病逝，連白宮也失守。圖為紐約處理病疫者遺體。法新社

過去幾日以來，先後有多名白宮職員確診 感染新冠病毒，包括特朗普的貼身侍 從、彭斯發言人米勒，以及特朗普女兒伊萬卡的 私人助理，為特朗普等政要提供保護的密勤 局更有最少34人確診。由於3位確診白宮職員 身居要職，經常出入各辦公室，令白宮上下都 曝露於感染風險之中，不過一眾官員的反應卻 各不相同。

福奇：如去辦公室會戴罩

率先宣佈自我隔離的官員，是在彭斯領導的 防疫小組內，曾經多次與米勒面對面開會的衛 生部門高官，其中哈恩及雷德菲爾德前日起自 我隔離14天，至於被視為防疫小組中砥柱的 福奇，則決定進行「一定程度自我隔離」。 福奇說，他與確診者接觸不多，感染風險較 低，而且他在8日接受病毒檢測結果呈陰性， 但他仍會盡量在家工作，如果必須去辦公室， 將佩戴口罩。

3人原定於本週出席參議院關於疫情的聽證 會。哈恩和雷德菲爾德已宣佈透過「網上方 式」參加聽證會。

職員收繼續返工通知

不過並非所有白宮職員或官員都像3人一 樣有權決定自我隔離，《華盛頓郵報》引述多名 華府消息表示，很多白宮職員都收到上司通 知，「鼓勵」他們繼續回辦公室上班，陪同特 朗普及彭斯出行的幕僚，亦不會接受14日隔 離。

報道形容，衛生官員及白宮幕僚互相矛盾的 反應，讓外界質疑白宮是否有能力為特朗普、 彭斯及他們的幕僚，確保安全的工作環境。據 報部分曾與米勒有過接觸的白宮職員，直至前 日仍然收到電話，查詢他們與患者的接觸史， 顯示當局仍然未能確定新冠病毒在白宮內的 可能傳播範圍。

白宮於上週五向全體職員發通知，表示將採 取「更高程度清潔方式」，同時要求員工盡可 能在家工作以及自我監控是否出現相關症狀。 通知亦要求白宮職員如果離開華盛頓，必須隔 離14日並上報所有旅行行程。不過通知並無 參照CDC的建議，要求職員佩戴口罩。

綜合報道



福奇表示會盡量在家工作，如果 必須去辦公室，將佩戴口罩。法新社



食物及藥品管理局局長哈恩及疾病控制與預防中心主任雷德菲爾德 (右圖)宣佈接受自我隔離。美聯社



美口罩商1月提增產N95

華府寸嘴拒絕

美國醫療物資在疫情下 嚴重不足，不過美國本地 最大口罩製造商 Prestige Ameritech 透露，廠商早於 1月底已察覺口罩需求急 增，並向衛生部提出願意 重啟此前停用的生產線， 每月估計可增產逾700萬 個N95口罩，但遭華府一 口拒絕。

訂單暴增 願開4生產線

Prestige Ameritech 副總 裁鮑恩透露，他今年1月 中發現口罩廠網站突然接 獲大量訂單，短短數天訂 單價值便達70萬美元(約 543萬港元)，是以往全年 營業額的數百倍。同月20 日國土安全部為機場檢查 人員採購口罩時，廠方已 沒足夠現貨。 鮑恩當日隨即向與他打 交道多年、時任衛生部生 物醫學高階研究及發展管 理局(BARDA)局長布賴特 報告事件，翌日再向衛生 部負責緊急物資的官員沃



鮑恩

爾夫發電郵，表示廠房有 4條已關閉，但仍然簇新 的生產線，雖然重啟涉及 高成本，但如情況惡化， 廠方也願意配合。

沃爾夫同日稍後回覆 時，僅稱「我不認為政府 需要回應這問題」，鮑恩 大失所望，但仍在兩天後 再回覆，稱廠房其實已接 到不少訂單，無需政府提 供合約，只因愛國才主動 提出加強產能，不過仍無 法打動沃爾夫。

鮑恩數日後再聯絡布賴 特，透露中國等地的客戶 已從其工廠採購數百萬個 口罩，警告美國口罩供應 陷入嚴峻風險，甚至激動 得在電郵爆粗，布賴特收 到電郵後亦幫忙轉發至物 資部門官員，但後者仍然 沒有理會。

華府終跪低 購1200萬罩

直至2月中旬，食品及 藥物管理局(FDA)突然去 信鮑恩，詢問業界可以何 種方式，協助應對防護裝 備不足問題，鮑恩氣得回 覆一大批外國口罩生產商 的名稱，要求官員「要找 便找它們吧」。美國聯邦 緊急管理局(FEMA)最終在 上月初，向 Prestige Ameritech 採購1,200萬枚口 罩，在未來一年分期交 付，鮑恩也沒開天殺價， 每個口罩只索價79美仙 (約6港元)。 綜合報道

川崎病襲紐約 3新冠病童亡

繼歐洲之後，美國近日亦出現多宗 兒童出現類似罕見疾病「川崎病」症 狀的病例，懷疑與新冠病毒有關，其 中在重災區紐約，至今已至少有76名 確診感染新冠病毒的兒童出現類似川 崎病症狀，當中3人更已經死亡。

紐約州州長科莫表示，該批病童送 院時，大部分初期並無出現呼吸道症 狀等新冠病徵，但在接受病毒或抗體 檢測後，均呈陽性反應，在3名死者 當中，有兩名分別為5歲及7歲的兒 童。科莫表示，與新冠病毒有關的類

似川崎病病例可能在數星期前已經出 現，只是一直未被確診，州政府正與 疾病控制與預防中心(CDC)合作調 查。

科莫說，人們一般認為新冠病毒對 年輕人的影響較少，故今次最新發現 令人憂慮，反映外界對病毒所知不 多，呼籲家長留意子女是否出現持續 發燒、腹痛及呼吸困難等川崎病症 狀。美國每年至少有3,000名兒童患 上川崎病，一般見於6歲以下男童， 嚴重者需使用呼吸機。 綜合報道

Tesla復工被阻 馬斯克威脅撤出加州



Tesla位於弗里蒙特的工廠。美聯社

電動車生產商 Tesla 為推動位於美 國加州的工廠復工，前日就防疫限制 措施入稟控告地方政府官員，老闆馬 斯克更揚言將立即把總部及未來生 產計劃撤出加州，搬到已經開始解封 的得州或內華達州。

Tesla 在美國唯一的工廠位於加州三 藩市灣區的弗里蒙特，公司原先期望 5月初恢復生產，馬斯克更已經在7日 通知員工，預定8日下午復工重啟作 業。不過工廠所在的阿拉梅達縣衛生

局之後發聲明，表示 新冠疫情防疫管制措 施仍未解除，除必要 企業，限令 Tesla 在 內的生產商5月底前 不得復工。

馬斯克前日發 文，威脅要將工廠撤 出加州：「就算我們 保留弗里蒙特的生 產活動，也要看 Tesla 將來所受待遇如何。」阿拉梅達縣衛 生局其後表示，正與 Tesla 協商安全計 劃，「既可重新啟動生產線，又能保 障數千名員工的健康與福祉」，並說 預期很快就能達成共識。

Tesla 加州廠每年生產 41.5 萬多輛汽 車，若要整廠遷移，將會是巨大工 程。分析估計一旦遷廠，Tesla 可能要 花上12個月至18個月時間重置生產 線。

綜合報道